

一、監內舉辦之活動及相關內容：

辦理中華民國天主教監獄服務社蒞監辦理母親節佈道大會活動

5月4日上午，中華民國天主教監獄服務社在總主教洪山川帶領下，偕同全國志工代表共127位蒞臨本監辦理「母親節關懷收容人佈道大會」活動，葉典獄長漢潼亦感謝大家在這特別日子裡跨海前來關心收容人，特別是長期在本監付出的馬公天主堂阮神父及程爸夫婦，讓在離島執行收容人所感受的愛一樣不打折。活動當下，長期在台東地區關懷收容人的潘秀嬌修女，巧遇曾在台東地區執行過的藍姓收容人，一番鼓勵的話語，不禁讓他流下感動的淚水；過程中，李若望神父那悠美歌聲和臨場應對，讓現場歡笑聲不絕於耳。最後，整個活動在總主教洪山川和全體志工的祝福下圓滿落幕。

致贈本監感謝狀



潘秀嬌修女鼓勵藍姓收容人



總主教洪山川祝禱祈福



天主教全體志工祝福在座收容人



辦理 107 年度收容人母親節懇親會活動

康乃馨盛開之際，澎湖監獄特於 5 月 7 日下午規畫收容人母親節懇親會，活動當時，澎湖監獄葉典獄長漢潼、澎湖地檢署劉主任檢察官仕國、更生保護會澎湖分會呂主委榮進和志工們蒞臨懇親會場向家屬一一問候致意，並以康乃馨、小蛋糕及精緻手工卡片向在場的母親們獻上最誠摯的祝福，期望孝與善的種子能深深地收容人心中生根萌芽。此外，為體恤遠道家屬的不便，澎湖監獄特派遣專車至馬公機場來回接送，並規劃親子空間及製作各種澎湖意象造型氣球，營造一溫馨活潑的懇親場所，亦準備精緻餐點及澎湖特色茶飲-風茹茶，供與會家屬品嚐；最後，在依依不捨的氣氛中，劃下完美的句點。本活動共計有收容人 79 名、家屬 175 名參加。

教誨堂會場中溫馨畫面



葉典獄長、劉主任檢察官和呂主委致贈康乃馨和蛋糕予與會母親們



葉典獄長、劉主任檢察官和呂主委致贈康乃馨和蛋糕予與會母親們



親子教室內溫馨畫面



辦理 107 年度收容人母親節電話懇親會活動

緣本監地處離島，家屬辦理接見本屬不易，特於 5 月 8、9 日辦理電話孝親活動，此次活動採全面開放方式，並洽請中華電信公司協助架設公用電話機 20 部，透過電話與母親對談，讓收容人傳達對母親及家人思念與祝福之情，希望藉由家庭支持的力量，繼而改過遷善離毒重生，大家都把握這難得機會，與家人互報平安，一聲聲「阿母，母親節快樂！」不僅紓解收容人思親情懷，亦紓解母親對孩子的思念之情。本次活動參與收容人共計 1,453 名。

電話懇親會場



電話懇親會場



辦理「2018 慈濟社區浴佛典禮」活動

五月是感恩月，慈濟慈善事業基金會 33 名師兄姐於 107 年 5 月 14 日蒞監辦理「慈濟社區浴佛典禮」活動，共有 130 位收容人共襄盛舉，陳副典獄長長木除感謝大家前來關心收容人外，亦列舉世界各地於天災之際，總能看到慈濟人的身影，並且發揮無與倫比的行政效能。看到慈濟師兄姐們的愛心和善行，一位林姓收容人表示：「我母親和女兒也是慈濟人，她們不斷為我祈福流淚，而我也在大家身上看到了未來的藍圖。」樹欲靜而風不止，子欲養而親不待，正是各位師兄姐們的企望，但願收容人們能迷途知返、懺悔離垢，亦是浴佛淨心的真正用意。

陳副典獄長致贈感謝狀



浴佛典禮莊嚴肅穆



浴佛典禮莊嚴肅穆



收容人們恭敬參與禮佛



辦理 107 年佛光山海天佛剎「雲水佛誕車浴佛」活動

5 月 15 日澎湖佛光山海天佛剎在永遂、永瑩法師帶領下，會同眾師兄姐共 11 人蒞監辦理「雲水佛誕車浴佛」法會；「浴佛」是藉外在舀水淋浴佛像的儀式淨浴我們的心，代表著「外沐佛身，內淨自心」的涵義，並時時警惕自己洗滌內心貪、瞋、癡、慢、疑諸塵垢，教化科黃科長亦感謝眾師兄姐們長期關懷收容人並致贈感謝狀；活動中，永遂、永瑩法師以訟讚『佛誕節祈願文』與 105 名收容人分享佛誕浴佛的真義，期許大家心存好心、口說好話、身做好事，會後參與法會的諸位收容人們無不法喜充滿。

黃科長致贈感謝狀



收容人浴佛情形



收容人浴佛情形



會後眾師兄姐們合影



二、收容人文章欣賞

教化 陳○○

入來監所三年有餘…。萬般心情皆因時日久長，漸次沉澱而略顯孤寂。

昔日的風光雖令人激昂，然而卻是「無知」的。尤其歷經了一千多個日子的囹圄生活之後，才幡然醒悟往昔的幼稚行為。

不過話說回來，把入監服刑當作「重生」的洗鍊也不為過。每次的教化課程，令人目不暇給，教誨著一群曾桀傲不遜的「收容人」，孜孜不倦於矯正他們的性情，鼓勵他們要懂得改過向善，重新做人。尤其每兩個月一次的優良讀物選讀，提供同學們閱讀、寫作，立意之良善令同學們獲益匪淺。

九月的秋老虎發威，喜獲一書：「阿良的歸白人生」。浸淫其字裡行間，彷彿甘霖潑灑，沁人心脾，消人暑氣之外，亦觸人心弦，更跳躍著令我自慚形穢的音符。於我拜讀的當下，隨著節奏跌宕起伏，心中慨然不已。

欽羨「阿良」在毒海迷失沉浮近二十年，猶能醒悟悔改，更憑著堅毅向上的決心，翻轉了悔暗不堪的人生而重啟光明。

人生，處處坎坷；人心，個個險惡。品味著「高師兄」的人生歷路，與自己何其相似！鑑往知來，由此可見誤入歧途者大多交友不慎，唯可慶幸的是囹圄中的教化，總令人反芻著昔日的不當行為，進而知過能改！不幸中之大幸，此之謂也。

憶元宵節 康○○

每年的元宵節，國內會由各縣市輪流舉辦大型燈會展，而且各地具有傳統文化特色的慶祝活動也會同時登場。比如：台東炸寒單爺、平溪天燈、鹽水蜂炮、鹿耳門聖母廟的高空煙火…等。

我的家鄉，有著被稱為全台最宏觀的媽祖廟-正統鹿耳門聖母廟。每於元宵節，皆會在廟前廣場及廟後施放蜂炮和高空煙火，迄今已持續三十幾年。

記得家鄉的廟埕首次施放蜂炮和煙火時，我和胞弟就陪著父親前往湊熱鬧。隔年，站在外圍的父親被一只「流炮」射中額頭，霎時血流如注而送醫；此後，他每年都只敢站在家門口遠望高空煙火過癮，且勸阻我們兄弟別再前去涉險。然而如此盛況豈能錯過！尤其生活在偏僻的農村。

享受蜂炮火力四射，回家時，母親會熱上一鍋忙碌大半天製作的湯圓，給予我們兄弟倆當消夜，家母烹煮的「鹹湯圓」真是美味極了…不自覺便將肚皮撐脹了起來。

二十餘年的牢窗歲月，我不但蹉跎了青春韶華，也錯過了家鄉廟前廣場的元宵節煙火盛會，更錯過了家母烹煮的鹹湯圓的美味…尤其，今生再也沒有機會陪伴父親和胞弟觀看煙火盛況，或者一起遊賞台灣燈會矣！

憶起元宵節，除了每次會想起昔年與先父、胞弟參與煙火盛會的畫面外，也特別懷念母親煮的美味鹹湯圓美味，那是全台別無分號的獨家珍味哩！祈願今年返家可學會這門手藝；以便明年的元宵節能煮給母親品嚐，以略盡孝心。

湯圓 黃○○

記憶裡的元宵節，冷冷地也暖暖地。在前夕總是將留下來的奶粉罐，利用鐵釘及鐵鎚一孔一孔地在上面穿鑿出許多的花樣，有星星、有閃電等。有一年妹妹異想天開讓我在她稚嫩的筆跡下釘上「新年快樂」於罐身上。歪歪斜斜、歪七扭八的字體在「燈籠」上點亮時，父親饒是有趣的說：「你們今年釘的是銀河嗎」？讓全家人不禁莞爾哈哈大笑。

元宵節當晚的湯圓可是我和媽媽早上到菜市場買的新鮮絞肉及中藥店五香配料，加上現打的糯米糰，在傍晚一家人親自在飯桌上搓出來的；那湯圓在我和妹妹努力的幫忙下，個頭總是特別的大，下鍋之後撈上來的，又總是破破爛爛。曾不解父親為何老是讓我們胡鬧幫忙搓湯圓，也不滿母親不早點讓我們吃那白白紅紅小湯圓，後來才知道原來是要我們一家人永遠團團圓圓。

二年前，我因一時誤觸法網入監服刑，就在入監不久，原本身體機能不好的父親，終究敵不過疾病的摧殘心肺衰竭逝世。這一家和樂融融在昏暗的小廚房忙進忙出，只為代表一家人能永遠團圓的畫面已不復見。有多少的夜裡總是懊惱自己身陷囹圄不能承歡膝下的悔恨，只是再多的淚水也填不滿一個「悔」字。

三月，母親捎來她到義大利旅遊的相片，從她的敘述中，輾轉得知，她是帶著父親的相片一同出遊歐洲。原來世界五大洲，父母親兩人已經去過美洲、亞洲和澳洲，至於南極洲，怕冷了的他們不曾考慮，而唯獨歐洲，父親從未踏足，母親帶著他的照片，一同完成他們的心願。

我知道，父親仍有遺願未了，那就是他們的兒子早日服刑完畢，回到社會好好做人；我將帶著父親給我的勇氣，真正懺悔確實改過，盛滿感恩的心及時彌補我不在母親身旁的歲月，回到家裡再一次要全家人團團圓圓。

跨海送愛 紀○○

思念的情愁，在聽到那一聲「1962」會客的當下，瞬間給消融了！聲音是如此的婉轉、動聽，令人悸動不已。

疾步走過陰暗潮濕的地下道，一點都不覺得陰冷，因為心中的雀躍已將它們暖和起來了。在前方的會客室裡，那盞日光燈所散發出來的熠熠光輝，照亮了我的道路，溫暖了我的心坎。

思念的情愁，想念的疑慮，頓時消逝無蹤。

妳的容顏仍是麗人，相較以往更顯亮麗，這是我樂於見到的，旋即撫慰我內心的焦慮，療癒心中的不捨。淪落在遙遠的異鄉海的這一隅，又能得到親愛的家人探望，系何其幸福！那種感激之情豈是筆墨所能道盡。

短暫如梭的會晤，隻字片語無法詮釋我的思念，傾吐全部的憂愁，須臾間，我們又被迫分離；這二十分鐘是妳與女兒以一天的事假爭取得來的，雖是短暫卻足以撫慰我的孤寂，療癒我的思鄉情愁，更送來了我殷殷期盼的親情，並附加了一份愛心-美味的家常菜。霎時，有一股幸福感在心中澎湃著，感動不已！

會客窗鐵捲門緩緩降下，依戀不捨地望著妳的背影悄然而逝。當下，我那顆徬徨的心已跟隨著妳回家，不知妳可有感受到我的存在。

別人說時間是感情的殺手，我一直都不相信！因為我們的感情就像陳年烈酒，越陳越香、越來越濃。倏地，我越來越愛妳，不是因愧疚而生，是真誠有感而發，我愛妳